



СПОРТКОМПЛЕКС
„ОЛИМПИЙСКИЙ”

ФУТБОЛ-90

ЧЕМПИОНАТ СССР



21

АПРЕЛЯ

«СПАРТАК»
/МОСКВА/
«МЕТАЛЛИСТ»
/ХАРЬКОВ/

1 КРУГ

ЗДЕСЬ
КУЮТ
МЕТАЛЛ!



Как говорится в анекдоте, кстате о музыке. В спорткомплексе "Олимпийский" можно услышать отнюдь не тяжелый рок, а орган — мы имели в виду буквальное значение слова "металл". Под сводами "Олимпийского" харьковчане словно попадают под кузнечный пресс — в первенстве они проиграли "Спартаку" 1:4 и 0:3, да еще однажды 1:4 в финале Кубка федерации.

Но и процесс обогащения кислородом ничего не дал украинским футболистам — в остальных шести московских матчах на вольном воздухе они имеют в активе всего две ничьи. О победах и вовсе говорить не приходится, поскольку "Металлист" даже ни разу не вел в счете.

В роли главного молотобойца у "Спартак" выступает Родионов,



на счету которого девять голов в ворота харьковчан. Трижды отличился Черенков, причем два раза с пенальти, два мяча у Мостового, по одному имеют Морозов и Шалимов. Перечень игроков "Металлиста", забивавших "Спартаку", даже более длинный, но вот больше одного раза не отличился никто: Панчишин, Тарасов, Рялюченко, Сусло, Баранов и Щербак (последний, правда, в составе ростовских армейцев).

Известно, что ковать можно не только металл, но и соперника на поле, что чревато желтыми карточками. Они не обязательно раздаются непременно за грубую игру, но в любом случае среди сегодняшних соперников уже наказывались москвичи Родионов, Базулев, Мостовой, харьковчане Деревинский, Кутепов, Сусло, Колоколов.

А парель сталкивал команды лишь дважды, и тогда, в 1984 и в 1989 годах "Спартак" побеждал 2:0 и 3:0.

РЕТРО-ЗАПИСКИ О КОМАНДЕ СЛОЖНОЙ СУДЬБЫ

Сегодняшний футбольный вечер посвящен рандеву "Спартака" с гостями из недалекого Харькова – командой "Металлист". Этот коллектив, выигравший однажды вопреки всем прогнозам хрустальный Кубок СССР, имеет в нашем футболе весьма сложную судьбу. В 30-е годы на московских стадионах повторяли имена спартаковских (тогда "краснопресненских" и "пищевецких") футбольных братьев – пяти Артемьевых, четырех Старостиных. А на Украине гремела фамилия Фоминых – трех братьев. Впоследствии жесткий и храбрый Костя Фомин входил в сборные СССР и Украины, стал заслуженным мастером спорта.

Харьков футбольный навсегда вошел в нашу спортивную летопись как город, команда которого не раз отличалась в чемпионатах страны и т.н. "матчах городов" двадцатых начала тридцатых годов. Харьковчане являлись базовой командой сборной УССР на Всесоюзной спартакиаде 1928 г.

Но вот приспела пора перехода футбола к первенству страны по клубному принципу. И сразу же ряд ведущих харьковских игроков (в частности, Фомины)



оказались в киевском "Динамо". В последние десятилетия – Владимир Бессонов, Сергей Балтача и ряд менее именитых футболистов.

А в Харькове с 1936 года началось чрезмерное распыление сил. В разных группах (ныне – лигах) чемпионата страны выступали местные команды "Динамо", "Спартак", ХТЗ, ХЭМЗ.

В 1956 году "Локомотив" меняет вывеску на "Авангард". И выступает под этим названием десять сезонов. Причем однажды, под водительством моего лучшего друга и соседа по лестничной клетке Александра Семеновича Пономарева, "Авангард" занимает высокое шестое место.

Но редкие успехи харьковчан слишком часто чередовались с явными срывами. А то и провалами. Команда порой надолго уходила из высшей лиги. С 1967 года, став "Металлистом" и опираясь на мощный заводской коллектив, команда повысила уровень игры, стала выступать на обновленном стадионе, вмещающем 36 000 человек. Зрители с интересом наблюдали за игрой многих харьковских мастеров. В частности форварда О. Крамаренко. А годы работы жесткого и требовательного тренера Е.Ф. Лемешко выковали упорный характер "Металлиста". Что в итоге несколько раз испытал на себе в Москве, и особенно в Харькове, участник сегодняшнего вечернего футбольного спектакля – "Спартак".

ЮРИЙ ВАНЬЯТ,
Заслуженный работник культуры РСФСР



Продолжаем серию материалов БОРИСА ДУХОНА о предсезонной подготовке "Спартака".

Первый день 1990 года застал красно-белых в Цюрихе, где уже в девятый раз проводился традиционный турнир по мини-футболу. Кроме трех швейцарских команд – "Цюриха", "Люцерна" и "Веттингена", в нем участвовали клубы, уже завоевавшие здесь первый приз – динамовцы из югославского города Загреб и старый знакомый москвичей – бременский "Вердер". Кстати, именно он выиграл три последних турнира, а победителями прежде становились также "ФК Штутгарт" и "Боруссия" (Дортмунд) из ФРГ, "Ротер Штерн" (Белград, Югославия) и "Грассхоперс" (Швейцария).

Соперники встречались друг с другом по круговой системе, после чего обладатели двух первых мест разыгрывали финал, проходящий в два тайма по 20 минут. В предварительных же встречах время матча делилось на два 12-минутных отрезка.

"Спартак" первого января победил "Цюрих" 5:2 (Шалимов, Е. Кузнецов, Мостовой, Кульков, Шмаров), уступил динамовцам 0:1 и разгромил "Люцерн" 8:0 (Родионов – 4, Шмаров, Мостовой, Кульков, Пасулько). Второго января был обыгран "Веттинген" 3:2 (Шмаров, Мостовой, Черенков), и оставалась важная игра с "Вердером", которого выводила в финал даже ничья. Однако победу праздновали москвичи 5:3 (Родионов, Шмаров, Кульков – 2, Мостовой).

В финале красно-белые взяли реванш у футболистов Югославии. После первого тайма счет был равным – 2:2 (Родионов и Суслопаров), но затем все решили два гола Мостового. С таким же счетом – 4:2 – в игре за 3-е место "Вердер" обыграл "Цюрих".

Список бомбардиров: Мостовой – 6+2, Родионов – 6+1, Е. Кузнецов – 1+5, Кульков и Шмаров – по 4+1, Шалимов и Черенков – по 1+4, Пасулько – 1+1, Суслопаров – 1+0.

ЗАПОМНИМ ЭТИ ИМЕНА

Листая старые футбольные справочники, в составах команд-победительниц турниров "Кожаный мяч", "Переправа" и тому подобных можно обнаружить немало фамилий известных мастеров нынешнего времени. И тех, кто пришел 30 марта в спартаковский манеж в Сокольники, не могла не тронуть мысль – кого из этих шестнадцати-семнадцатилетних ребят мы увидим в ближайшем будущем в команде высшей лиги?

Отмечалось 60-летие ветерана "Спартака" Валентина Гавриловича Ивакина, и на поле были его воспитанники – юноши 1973–1974 годов рождения. Запомним эти имена: Дмитрий Подпрятков, Алексей Иванов, Илья Салехов, Дмитрий Казенов, Александр Исаев, Рускан Виноградов, Евгений Поляков, Максим Богатырев, Виктор Волков, Юрий Двоеглазов, Андрей Кулешов, Олег Шапошников. Последний и открыл счет, забив мяч в ворота ветеранов "Спартака". Но "старички" в конце матча сумели уйти от поражения – прекрасный пас Редина использовал Ярцев. Кроме них ветеранов представляли также Дарвин, Мурашкинцев, Абрамов, Сорокин, Крутиков, Мирзоян, Нетто, Амбарцумян, Осянин, Ловчев, Разинский, Гладилин, Мирзоев.

Надо сказать, что в составе юношей отсутствовал Андрей Евтимов, приглашенный готовиться вместе с дублерами "Спартака".

И еще одна игра состоялась в рамках праздника в манеже – команда болельщиков "Спартака" 1975–76 годов рождения под руководством И. Турукина приняла юношей Дмитровского фарфорового завода. Со счетом 2:1 победили гости.

ПЛАНЕТА, КРУГЛАЯ КАК МЯЧ

ПРЕЖДЕ ВСЕГО – КОЛЕНО

Операции и посещения врачей, обещания и несбывшиеся надежды – последние месяцы в жизни Рууда Гулита были окрашены во все цвета радуги, а у всех на устах был лишь один вопрос: выйдет ли он еще когда-нибудь на поле?

В очередной раз нидерландская звезда идет на прием к своему врачу Местенсу, и в очередной раз заключение: Гуллит не узнает дату возможного выхода на поле до следующего посещения врача через месяц.

Все твердят, что Гуллит ни в коем случае не должен был играть в финале Кубка чемпионов 24 мая прошлого года в Барселоне. С уже поврежденным правым коленом гениальный игрок не смог противостоять сухому газону "Ноу Камп". Как следствие – осложнение. Но это еще не все. Соглашение с национальной командой Нидерландов обязывало еще сыграть матч в составе сборной две недели спустя. Правому колену ничего не оставалось как... утроиться в размерах!

Операция стала неизбежной. Первая состоялась в Риме в июле. Очень рано было возобновлять тренировки, и это привело к новой катастрофе. Рууд в очередной раз лег на операционный стол 1 декабря. На этот раз в клинике доктора Мертенса, который сделал полную промывку поврежденного колена.

"Ситуация развивается, как и было предусмотрено, – сказал чемпион Европы, выйдя из медицинского кабинета, – надо продолжать бегать. Перемены ритма и направления разрешены и даже необходимы. В течение этого времени я смогу постукивать по пластиковому мячу. Психологически это крайне необходимо. Через 15 дней я перейду к кожаному мячу, а затем смогу бить по воротам. По истечении месяца я вернусь к своему врачу в Бельгию. Последнее посещение его станет решающим, так как оно должно открыть мне зеленый свет к началу тренировок вместе с командой".

"Означает ли это, что вы потеряны для голландцев на чемпионате мира?"

"Конечно же, нет. Но чемпионат мира для меня – не самое важное. Главное, чтобы я вылез из больницы полностью и смог играть в футбол в соответствии с моими возможностями. Опередив события, я рискую досрочно завершить карьеру. И что тогда?"

По материалам зарубежной печати
подготовил НИКОЛАЙ ГЛАДИЛЬЩИКОВ

ИХ ЛУЧШИЕ ГОДЫ В ФУТБОЛЕ ПОЗАДИ, И МНОГИЕ МОЛОДЫЕ БОЛЕЛЬЩИКИ ЗНАЮТ О НИХ ТОЛЬКО ПОНАСЛЫШКЕ

И ВСЕ-ТАКИ, ВСЕ-ТАКИ, ВСЕ-ТАКИ

ВЫ СНОВА МОЖЕТЕ УВИДЕТЬ НА ПОЛЕ ЗАСЛУЖЕННЫХ МАСТЕРОВ СПОРТА И. НЕТТО, Г. ХУСАИНОВА, А. КРУТИКОВА, Б. РАЗИНСКОГО, МАСТЕРОВ СПОРТА МЕЖДУНАРОДНОГО КЛАССА Е. ЛОВЧЕВА, Г. ЯРЦЕВА, Н. АБРАМОВА, А. СОРОКИНА, МАСТЕРОВ СПОРТА В. РЕЙНГОЛЬДА, Н. ОСЯНИНА, Ю. ДАРВИНА, В. РЕДИНА, В. МУРАШКИНЦЕВА, А. МИРЗОЯНА, В. МИРЗОЕВА И ДРУГИХ ИЗВЕСТНЫХ ИГРОКОВ В СОСТАВЕ ХОЗРАСЧЕТНОЙ ФУТБОЛЬНОЙ КОМАНДЫ ВЕТЕРАНОВ "СПАРТАК" (МОСКВА), СОЗДАННОЙ ПРИ КЛУБЕ БОЛЕЛЬЩИКОВ.

КОМАНДА ВЕТЕРАНОВ ПРИНИМАЕТ ЗАКАЗЫ НА ПРОВЕДЕНИЕ ТОВАРИЩЕСКИХ МАТЧЕЙ НА ДОГОВОРНОЙ ОСНОВЕ.

Обращаться по адресу: 129010, Москва, 1-й Коптевский пер., д. 18, стр. 2.

Телефон: 208-60-24

Клуб болельщиков "Спартака" – команда ветеранов.

ОТВЕТЫ НА КРОССВОРД

По горизонтали: 8. Арзиани. 9. "Ираклис". 10. Рябов. 11. Вильнюс. 12. Расюкас. 13. Слава. 14. Карека. 17. Замбия. 19. Тактика. 20. "Ацтека". 21. Подкат. 22. Команда. 24. Ворота. 27. Стойка. 30. Финал. 32. Сендрей. 33. "Акранес". 34. "Старт". 35. Бородюк. 36. Оборона.

По вертикали: 1. Дружина. 2. Саранск. 3. Жиресс. 4. Дебютант. 5. Ривера. 6. Пальска. 7. Кипиани. 15. "Ротор". 16. Атака. 17. Запас. 18. Бокий. 23. "Айнтрахт". 25. Ошенков. 26. "Торпедо". 28. Тарасов. 29. Клеменс. 30. Фиаско. 31. Лаутон.

Апрель, 1990 – Морозов – Авязов

Фото: А. Федоров

Титул: К. Самохин

К. Б. "Спартака", 1990

Тираж 6.000

Цена 40 коп.

ДЛЯ ЧЛЕНОВ КЛУБА БЕСПЛАТНО.

Красногорская межрайонная типография

Упрполиграфиздата Мособлисполкома

ТРИ КОРНЕРА – ПЕНАЛЬТИ

В дворецовом футболе, где действует правило, вынесенное в заголовок, пенальти является уже не следствием нарушения, а результатом тактики, избранной тем или иным соперником. Иными словами, штрафной удар создается целенаправленно, игроки сознательно стремятся заработать угловой. У мастеров число корнеров ни на что не влияет, но моделировать одиннадцатиметровый научились многие.

В фильме Алексея Габриловича "Невозможный Бесков" есть любопытный эпизод, когда в перерыве ереванского матча оправдывается Александр Бубнов: "Да не трогал я его!" Действительно, в игровом моменте форвард "Аралата", владевший мячом, умышленно пошел на столкновение с защитником в штрафной и не ошибся – судья поверил. А Бубнов даже не сдвинулся с места.

Случай показательный – раньше игроки нападающей команды просто падали сами, теперь стали хитрее и сознательно идут в контакт. Это еще пахивает театром, но ведь нередки случаи, когда атакующий как бы провоцирует соперника на нарушение. Как это делается, великолепно продемонстрировал в игре с "Памиром" Александр Мостовой: врываясь в штрафную, он пробросил себе мяч на ход слишком далеко, чтобы опередить стахующего защитника, но отчетливо видел при этом, что ближний к нему игрок обороны сейчас применит подкат и не успеет сыграть в мяч. Фол состоялся, и пенальти был абсолютно законным. В похожей ситуации в прошлом году "Фиорентина" добилась успеха против киевского "Динамо".

Бывает, правда, и по-другому. В схватке спартаковцев и армейцев был момент, когда в начале второго тайма один на один с вратарем вышел Сергей Родионов и уже проскочил мимо него, но голкипер попытался свалить нападающего. Упав Родионов, никто бы и слова не сказал против одиннадцатиметрового, дело было уже в штрафной. Однако Сергей сумел устоять на ногах, но в горячке пробил мимо. Можно даже сказать и так: предпочел устоять. Кстати, "Спартак" в это время вел 3:2, а в игре с "Памиром" пенальти был назначен при нулевом равновесии.

В матче с ЦСКА одиннадцатиметровый все же состоялся, вот только били его в ворота красно-белых. Нарушителем оказался Геннадий Морозов. Особых протестов и разборов этот эпизод не вызвал, но любопытен он вот чем. В течение пяти минут до этого уже было два случая с участием Морозова, когда его соперник в борьбе оставался на полу, а игра продолжалась. И арбитру с психологической точки зрения было непросто не свиснуть и в третий раз. Скорее всего, чистая случайность, что именно этот защитник трижды оказывался в горячих точках, но представим только, что существует тренерская установка – идти в силовую борьбу целенаправленно с ним, всем нападающим, кто в данный момент окажется поблизости. Ведь так тоже можно смоделировать пенальти.

Порою кажется, что каким-то образом воостановил против себя арбитров московский динамовец Сергей Кирияков. Еще в дублерах он зачастую откровенно выпрашивал пенальти, что сослужило ему плохую службу в основном составе. Привыкшие к слишком частым падениям Кириякова судьи перестали свистеть даже тогда, когда в этом была вина защитников. В частности, подобное можно было наблюдать в прошлогодней игре первого круга "Спартак" – "Динамо".

ГЕОРГИЙ МОРОЗОВ

ФУТБОЛЬНАЯ СЕТКА

— с миру по нитке —

Идея о создании европейской суперлиги выдвинута в Испании. По замыслу реформаторов, в нее должны войти 22 клуба, отличившиеся в минувшие годы на международной арене. Вот как выглядит список (в порядке убывания): "Реал" (Мадрид), "Барселона", "Ювентус", "Бавария", "Бенфика", "Интер", "Ливерпуль", "Андерлехт", "Кельн", "Милан", "Црвена звезда", "Аякс", "Боруссия" (Менхенгладбах), "Глазго Рейнджерс", "Атлетико" (Мадрид), "Гамбург", "Селтик", "Динамо" (Киев), "Валенсия", "Стандард" (Льеж), "Фейенорд", "Лидс Юнайтед". Поскольку последняя команда играет сейчас не в высшем эшелоне, ее должен заменить "Тоттенхем".

Уже давно стало притчей во языцех хулиганское поведение на трибунах английских болельщиков. Однако, как показал один из последних туров национального чемпионата, с ними могут поспорить (на зеленом поле, разумеется) сами футболисты: в девяти матчах было зафиксировано девять удалений.

Анджей Руды, сбежавший в свое время из Польши в ФРГ, считается сейчас одним из самых сильных игроков Бундеслиги. Но приглашения в сборную Польши ожидает безуспешно — как заявил ее тренер Стрейла, он согласен взять во внимание Руды лишь после отбытия им дисквалификации за "дезертирство", да и то в том случае, если футболист попросит об этом сам. Напомним, в прошлом сезоне Руды играл против "Спартака" на Кубок УЕФА за "Кельн".

КРОССВОРД

По горизонтали: 8. Защитник тбилисского "Динамо" 80-х годов. 9. Греческий футбольный клуб. 10. Защитник московского "Динамо" 60-х годов. 11. Город, представленный в прошлом сезоне командой высшей лиги. 12. Игрок "Жальгириса". 13. Почетная известность спортсмена. 14. Нападающий сборной Бразилии. 17. Страна — соперник сборной СССР на Олимпиаде 1980 года. 19. Искусство подготовки и ведения матча. 20. Стадион в Мексике. 21. Футбольный прием. 22. Спортивный коллектив. 24. Атрибут игры в футбол. 27. Боковая штанга. 30. Решающий матч. 32. Вратарь сборной Венгрии, участник чемпионата мира 1986 года. 33. Исландский футбольный клуб. 34. Украинский журнал, учредитель одного из футбольных призов. 35. Советский футболист, выступающий в ФРГ. 36. Защитная линия.

По вертикали: 1. В переносном значении — команда. 2. Город, представленный командой "Светотехника". 3. Игрок сборной Франции, чемпион Европы 1984 года. 4. Новичок в соревнованиях. 5. Игрок сборной Италии, серебряный призер чемпионата мира 1970 года. 6. Спартаковец, выступавший в довоенные годы. 7. Известный грузинский футболист. 15. Клуб высшей лиги. 16. Наступательные действия. 17. Резерв команды. 18. Спартаковец, чемпион СССР 1987-1989 годов. 23. Западногерманский футбольный клуб. 25. В прошлом — тренер донецкого "Шахтера". 26. Стадион в Москве. 28. Нападающий харьковского "Металлиста". 29. В прошлом — вратарь сборной Англии. 30. Сокрушительное поражение. 31. Знаменитый Английский футболист, выступавший против московского "Динамо" в 1945 году.

”СПАРТАК” (МОСКВА)

”МЕТАЛЛИСТ” (ХАРЬКОВ)

- № – СТАНИСЛАВ ЧЕРЧЕСОВ
- № – ЮРИЙ СУСЛОПАРОВ
- № – ВАСИЛИЙ КУЛЬКОВ
- № – ГЕННАДИЙ МОРОЗОВ
- № – БОРИС ПОЗДНЯКОВ
- № – АЛЕКСАНДР МОСТОВОЙ
- № – ГЕННАДИЙ ПЕРЕПАДЕНКО
- № – ИГОРЬ ШАЛИМОВ
- № – ВАЛЕРИЙ ШМАРОВ
- № – ФЕДОР ЧЕРЕНКОВ
- № – СЕРГЕЙ РОДИОНОВ
- № – СЕРГЕЙ БАЗУЛЕВ
- № – АНДРЕЙ ТИМОШЕНКО
- № – ВАЛЕРИЙ КАРПИН
- № – ДМИТРИЙ ГРАДИЛЕНКО
- № – ГИНТАРАС СТАУЧЕ

- № – АЛЕКСАНДР ПОМАЗУН
- № – РУСЛАН КОЛОКОЛОВ
- № – ИВАН ПАНЧИШИН
- № – ВИКТОР ЯЛОВСКИЙ
- № – РОМАН ПЕЦ
- № – ВИКТОР СУСЛО
- № – АЛЕКСАНДР КАНИЩЕВ
- № – СЕРГЕЙ РАЛЮЧЕНКО
- № – ОЛЕГ ДЕРЕВИНСКИЙ
- № – ЮРИЙ ТАРАСОВ
- № – АЛЕКСАНДР БАРАНОВ
- № – АЛЕКСАНДР ЩЕРБАК
- № – ИГОРЬ ЯКУБОВСКИЙ
- № – ОЛЕГ НАЗАРЕНКО
- № – СЕРГЕЙ СВИСТУН
- № – ИГОРЬ КУТЕПОВ

Главный тренер –

Олег Иванович

РОМАНЦЕВ

Главный тренер –

Леонид Иванович

ТКАЧЕНКО

